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ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

О.С. Смотрина, к.и.н., ФГБОУ ВПО Оренбургский ГАУ

Проблема формирования правовой культуры 

наиболее актуальна в отношении молодого поко-

ления, поскольку молодёжь находится в решающей 

стадии становления личности, она наиболее под-

вержена всем веяниям, влияниям, течениям, наи-

более восприимчива ко всему, что видит и слышит.

Студенческая молодёжь является особой со-

циальной группой. Именно в период обучения в 

вузе идёт не только овладение профессиональными 

навыками, но и становление социальной миро-

воззренческой зрелости, интенсивный процесс 

формирования правового сознания и правовой 

культуры молодых людей. От успешности этих 

процессов зависит, насколько образованные, 

деятельные и ответственные люди вольются в 

общественную жизнь в ближайшем будущем, а 

именно такие люди необходимы России на этапе 

модернизации общества.

На территории двух вузов – Оренбургско-

го государственного аграрного университета и 

Оренбургского государственного института ме-

неджмента – было проведено социологическое 

исследование, в ходе опроса изучались в том числе 

и особенности правовой культуры оренбургских 

студентов в возрасте 18–25 лет. В качестве ин-

струмента была разработана анкета, содержащая 

20 вопросов, пять из которых непосредственно 

затрагивали содержание правовой культуры [1, 2]. 

По результатам проведённого исследования можно 

сформулировать ряд выводов.

Студентам был предложен перечень прав чело-

века: право на образование, экономические права, 

права личности и т.д., респондентам необходимо 

было определить известные им права. Осведомлён-

ность молодых людей об основных правах человека 

представлена на рисунке 1.

В целом результаты опроса показывают, что 

оренбургские студенты достаточно хорошо знают 

свои права. В большей степени им известно право 

на образование и права личности, что объясняется 

сферой их деятельности. В меньшей степени сту-

денты осведомлены об экономических правах и 

праве участвовать в научном прогрессе.

Единичные ответы респондентов содержали 

информацию о таких правах, как право на по-

собие – 0,2%, право на медицинское обслужи-

вание – 0,8%, право на жизнь – 1,1%, право на 

неприкосновенность жилища – 0,2%, право на 

самореализацию – 0,4, право на защиту – 0,2%.

Один из вопросов анкеты касался факторов, 

влияющих на формирование правовой культуры. 

Оценка факторов, влияющих на формирование 

правовой культуры, респондентами представлена на 

рисунке 2. Среди ключевых факторов, влияющих 

на формирование правовой культуры, респонденты 

выделили государство, образование, СМИ и се-

мью. Достаточно неожиданным является низкое 

значение такого фактора, как Интернет, который, 

по-видимому, не является основным источником 

правовой информации для студенческой молодёжи.

Правовая культура включает в себя знание не 

только прав, но и обязанностей перед другими 

людьми и перед обществом. Согласно действующей 

Конституции участие в выборах является правом, 

а не обязанностью для граждан РФ [3, 4]. Суще-

ствующая ситуация слабо мотивирует население, в 

том числе и молодых людей участвовать в выборах. 

Отношение респондентов к участию в выборах 

можно проследить по данным, представленным 

на рисунке 3.

Анализ данных рисунка 3 показывает, что 

большинство респондентов согласны с тем, что 

участие в выборах – обязанность гражданина. Это 

свидетельствует о высокой гражданской ответ-

ственности среди студентов Оренбуржья. Однако 

абсолютно признающих этот факт меньше, чем 

тех, кто допускает правильность данного утверж-

дения. Есть и такие, кто абсолютно не согласен 

Правовая культура молодёжи Оренбургской области

Рис. 1 – Осведомлённость молодёжи о правах человека, %
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с утверждением. Полученные данные показы-

вают, что с 60% молодых людей необходимо 

работать в плане повышения их гражданской от-

ветственности.

В ходе социологического исследования важно 

было понять, насколько оренбургские студенты зна-

комы с законодательством в сфере избирательного 

права, анализ данных представлен на рисунке 4.

Большая часть респондентов знакома с за-

конодательством в сфере избирательного права, 

связано это обстоятельство прежде всего с тем, что 

высшая школа предполагает получение минимума 

правовых знаний.

Таким образом, проведённое социологическое 

исследование позволило выявить ряд характерных 

особенностей правовой культуры оренбургских 

студентов: в правовом отношении студенты в 

целом являются грамотными; государство и его 

институты для студентов как в политической, так 

и правовой сфере играют ведущую роль; большин-

ство студентов относится к участию в выборах как 

к обязанности гражданина.
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Рис. 2 – Оценка факторов, влияющих на формирова-
ние правовой и политической культуры

Рис. 3 – Оценка участия в выборах, %

Рис. 4 – Оценка знаний о законодательстве в сфере 
избирательного права, %




